利用上の注意

１．この統計表は、確報集計に基づくものであり、平成23 年3 月に公表した速報結果とは異なる場合があります。

２．該当数字がないもの及び分母が０のため計算できないものは「－」で表しています。

３．一部の分類事項については、総数に不詳を含むため、総数と内訳の合計とは必ずしも一致しません。

４．産業分類は、原則として平成19 年11 月改定「日本標準産業分類」の小分類項目を用いていますが、一部については更に分割しています。

５．「＊」が付された産業分類項目名は、正式名称を短縮したものです。

６．「１km2 当たり」の算出に用いた面積は、国土交通省国土地理院「平成20 年全国都道府県市区町村別面積調」によります。

７．「事業所・企業統計調査」結果と比較する場合の留意事項

平成21 年経済センサス‐基礎調査は、我が国の事業所及び企業を対象に新しく創設した調査です。

事業所・企業統計調査（平成18 年まで実施）と調査の対象は同様ですが、以下の調査手法を取り入れたことにより、外観からでは把握困難であった事業所が新たに捕捉されるようになったため、平成18 年事業所・企業統計調査との差数が全て増加・減少を示すものではありません。

・ 商業・法人登記等の行政記録の活用

・ 会社（外国の会社を除く）、会社以外の法人及び個人経営の事業所の本社等において、当該本社等の事業主が当該支所等の分も一括して報告する「本社等一括調査」の導入 　等

以上のことから、統計表の時系列比較を行っておりません。その点を十分にご留意願います。

８．町丁別集計について

（１）平成21年７月１日現在の町丁で集計しました。

（２）事業内容等が不詳の事業所を除いています。

（３）該当数字がないものは「－」で表しています。

（４）調査票に記入された所在地の町丁から集計しております。

・原則として、街区方式による住居表示を実施している町名は丁目ごとに区分しています。

・上記以外は町名ごとに区分しており、それより小さい範囲の字や小字ごとには区分していません。

