（様式３－４）

誓　　約　　書

　釧路市長　　様

私は、以下のことを誓約します。

１　地方自治法施行令（昭和22年政令第16号）第167条の4の規定に該当しない者であること。
２　釧路市建設工事等指名停止等取扱要綱（平成26年4月1日施行）による指名停止措置を現に受けていないこと、及び、他市町村においても同様の指名停止措置を受けていないこと。
３　釧路市暴力団排除条例（平成24年釧路市条例第33号）第2条に規定されている暴力団、暴力団員、暴力団関係事業者に該当しないこと。
４　会社更生法（平成14年法律第154号）に基づき更正手続開始の申立てがなされている者又は民事再生法（平成11年法律第225号）に基づき再生手続開始の申立てがなされている者（会社更生法にあっては更正手続開始の決定、民事再生法にあっては再生手続開始の決定を受けている者を除く。）でないこと。ただし、更生手続開始の決定後又は再生手続開始の決定後、釧路市の競争入札参加資格の再認定を受けている場合を除く。
５　法人税（国税）及び法人住民税（本業務を実施する事務所や事業者が所在する市区町村により課税される法人住民税）並びに消費税及び地方消費税について、未納がないこと。
６　銀行取引停止、主要取引先からの取引停止等の事実がないこと。
７　債務超過の状況にある等、財務内容の健全性に欠ける者でないこと（財務能力については決算書等により判断する）。
８　本プロポーザルの審査委員が自ら主宰し又は役員若しくは顧問となっている営利法人その他の営利組織でないこと。
９　上記１から８が事実と相違する場合は，本件企画提案の応募申込を無効とされても異議のないこと。
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※　代表者印は、印鑑登録証明の印と同一の印を捺印してください。
※　全ての構成員ごとに作成してください。


